

今年我省普通文理类本科一批起报考方式现重大变革

实行平行志愿 可报多所学校

本报济南5月17日讯(记者 杨凡 实习生 林亚)17日,省教育厅出台有关意见,被考生和高校期盼多年的平行志愿今年将从本科一批起,在我省普通文史和理工类的各批次全面推行,改变了以往一志愿只能填报一所院校“押宝”的格局,选报的院校和专业数量最多可能达到6个。这是今年我省高考的最大变革之一。

省教育厅出台的山东省2013年普通高等学校考试招生(夏季高考)工作实施意见明确表示,我

省高考实行网上填报志愿并在普通文史和理工类的本科一批、本科二批、专科(高职)批全面实行平行志愿和分批次征集志愿。艺术、体育等有术科成绩要求的专业不实行平行志愿。

据了解,平行志愿是高考志愿填报的一种新方式。普通类考生可以在相关批次中分别填报多个院校志愿,各院校志愿之间是平行关系。对考生而言,这意味着打破了以往我省高考一志愿只能填报一所院校的格局,一志愿可以选报多所学校,考生被录取机

会大大增加。

从本科一批起,各批次的一志愿和征集志愿中,考生均可填报多个院校和专业志愿。记者从有关渠道获悉,普通文理类全面实行平行志愿,各批次设一志愿和一次征集志愿,其中院校和专业数量很有可能均为6个。

例如,一个学生的分数刚达到某高校录取平均分,往年为求稳只能报这一所学校,但今年就可以填报几所更高录取分数的学校,往上“冲一冲”,也可以同时填

报该校,以及录取分数低一些的学校“保底”,增加被录取机会。若分数足够高,第一个填报的学校优先录取,即使前面5所高校都未录取该生,“保底”学校也有机会为其“兜底”。

对于高校而言,平行志愿带来录取规则上的变化首先是投档比例方面。

以往,高校调档是在高考成绩达到同批录取控制分数线的考生中,在本校招生计划数的120%以内,确定调阅考生档案的比例,投档线一般低于录取线。

实行平行志愿后,在高考成绩达到同批录取控制分数线的考生中,高校一般以不低于招生计划数1:1的比例,自主确定调阅考生档案的比例。专家分析,这就意味着进档考生,除正常原因如专业不服从、身体受限等原因退档外,原则上不允许退档。

“以后高考咨询考生就不会再只盯着分,填志愿不再像押宝了!对于高校和考生而言,都是个福音。太振奋了!”南开大学山东招生组负责人高建军说。

专家解读

平行志愿慎填“不服从调剂”

专家担忧:报考新政将使各高校录取学生集中在相近分数段

本报记者 杨凡 实习生 林亚

区别于以往顺序志愿,平行志愿最大的利好就是增加了考生的填报机会,但专家指出,平行志愿增加机会的同时也并非没有“风险”,并且在人才培养层次上,平行志愿也将带来唯分数论、人才“扁平化”等问题。

【变化】

一本线考生落入二批现象将减少

每年高考中,由于本科一批分数线按照招生计划1:1.2的比例划定,相当部分的一本线上考生会落入本科二批。而本科一批一志愿只能填报一所院校,总有高分考生因志愿填报失误,第一志愿落榜后,好学校的征集志愿计划太少,又继续落榜,一路“坐滑梯”到本科二批甚至专科批次。

风险同样存在于高校。最近几年,众多高校频频遭遇招生“大小年”。

专家分析,平行志愿实行后,根据考生的分数,依次按照第一院校志愿、第二院校志愿向各填报院校投档,若考生分数足够高,进档机会就高,“坐滑梯”现象将大大减少。而另一方面,因为考生填报院校数量增加,各院校被考生报考的几率也相应增加,“大小年”情况也会缓解。



今年开始,我省高考生填报志愿将不再像押宝一样。资料片

【风险】不服从调剂可能会“死档”

“平行志愿增加了机会,但也并非没有风险。”浙江大学山东招生组组长金涛指出,很多考生和家长在刚接触到平行志愿时,为增加多次的填报机会兴奋,却忽略了其中暗藏的风险。

金涛介绍,平行志愿是各院

校模拟投档后,根据考生分数分布情况确定投档比例,在真正投档时是一次性投出。所以,如果一个考生在第一院校志愿时选择“专业不服从调剂”,他的分数又达不到填报的相关专业分数线,这个考生只能被退档,而其他院校已经完

成投档,很难再进档了,“平行志愿,尤其是第一院校志愿,应该慎重填报不服从调剂。”

这样就造成了另一个情况:平行志愿实施后,一部分考生可能会为了进入理想的学校,而进入了自己不喜欢的专业。

【担忧】分数低的学生很难有勇气冲击好学校

围绕着平行志愿还有另一种担忧:高校录取完全按照分数来,高校录取的学生集中在一个相近的分数段,造成人才“同质化”、“扁平化”。

“一些分数低的学生,很难再有勇气去冲击好学校,被以往

录取线较高校录取的可能也降低了。”学习成绩在班里排中游的高三生小刘说。

中国海洋大学招办主任刘贺认为,若一个专业录取的学生成绩分布存在明显的波峰和波谷,那么他们的能力、思维、看问

题的方式和方法可能存在较大差别,互相碰撞容易产生灵感和创新点,这对一个学科的发展是有利的。

平行志愿实施后,高校在人才培养方面,应该考虑到这些因素带来的影响。

今年高考五大改革

改革之一
全面实行平行志愿

改革之二
本科二批省属线与市属线合并

改革之三
强化高中学考和高中生综合素质评价作用

改革之四
考试内容改革

改革之五
继续积极推进完善标准化考点建设

(杨凡 林亚整理)

本科二批市属线与省属线统一

本报济南5月17日讯(记者 杨凡 实习生 林亚) 17日,2013年夏季高考招生工作意见体现的另一大变化是,本科二批省属线和市属线合并成一条线,但青齐线仍然存在。不过,我省高考改革方向已经明确的是,2014年起逐步统一全省各批次的录取控制分数线。

据了解,往年我省本科二批录取存在省属线、市属线和青齐线三条分数线。东营、烟台、威海、日照、莱芜、聊城执行省属线;有市属院校的淄博、枣庄、潍坊、济宁、泰安、临沂、德州、滨州、菏泽执行市属线,市属线一般比省属线低10分左右;济南、青岛单独划线,在本科二批省属线基础上分别减少20分。

招生工作意见明确,根据我省8所原市属本科高校完成管理体制上划的实际情况,从今年起,我省将原来的本科二批省属录取控制分数线和市属录取控制分数线合并为省属录取控制分数线。

不过,伴随着8所原市属本科院校的“上划”,三条线的分差近年来逐渐缩小。去年,我省本科二批第一次录取控制线市属线首次“追平”青齐线;而在专科批次,去年三条分数线也已经统一。

“并不是原来市属线所属地区的优惠少了,而是各地区之间高考录取空间更公平了。”有专家分析,从2014年起,我省探索根据本科高校管理体制改革的进程,逐步统一全省各批次的录取控制分数线,今年本科二批三条线变两条,也将为未来青齐线完全取消探路。

就业率低 专业就得少招生

省教育厅要求本专科专业适度控制增长数量

本报济南5月17日讯(记者 杨凡 实习生 林亚) 17日,山东省教育厅发布有关通知,对山东省2013年度高等学校本专科专业设置与管理提出新要求,高校专业设置坚持以社会需求为导向,加大应用型、复合型、技能型人才培养力度。

根据要求,高校2013年度专业设置工作面向半岛蓝色经济区和黄河三角洲高效生态经济区建

设,围绕我省重点发展的新兴产业、支柱产业和特色产业,优化专业结构,加强优势专业、特色专业建设,不断提高人才培养质量,增强人才培养的适应性。

不断优化专业和人才培养结构,对就业率低的专业要予以调整。连续两年就业率较低的专业,除个别特殊专业外,应调减招生计划直至停招。本科专业连续五年不招生的,高职高专专业连续

三年不招生的,学校可提出撤销。

高校专业设置要在确保办学质量的前提下,适度控制专业增长数量。新建院校三年内(含三年)年度增设专业数(本专科统计,下同)不超过5个,其他院校年度增设专业数不超过3个。

学校调整专业不占新专业培养方向。专业培养方向一般不作为招生专业列入招生计划。高职高专院校增设目录外(布点空白)

的新专业,需召开专家论证会议,对新专业的科学性、合理性、专业名称的规范性以及与已有专业的区分情况、专业教学基本要求等作出充分论证。

师范类本、专科专业原则上在19个省级教师教育基地所在高校设置。设置医学及相关医学类专业须征求省级卫生主管部门意见,设置公安、司法类专业须征求省级有关主管部门意见。